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ATA DA 3a REUNIAO DA COMISSAO DE LICITAC AO DESIGNADA PARA PROCESSAR E 
JULGAR A CONCORRENCIA N° 002/ADNR/SBRB/2012, QUE TEM POR OBJETO A 
"CONTRATAUAO DOS SERVIUOS TECNICOS ESPECIALIZADOS PARA ELABORA(40 DE 
PROJETOS DE ENGENHARIA NAS ETAPAS DE ESTUDO PRELIMINAR, PROJETOS BASICOS E 
PROJETOS EXECUTIVOS PARA AVALIACAO E RESTAURAUA -  0 DA AREA DE MOVIMENTAci0 
DE AERONAVES NO AEROPORTO INTERNACIONAL PIA .  CIDO DE CASTRO, EM RIO 

BRANCO/AC'. 

As 14:00 horas do dia 20 de julho de 2012, na Sala de Licitacees da INFRAERO, localizada na Sede da 
Superintendencia Regional do Noroeste - SRNR, em Manaus/AM, reuniram-se os membros da Comissao de 
Licitacao, constituida pelo Ato Administrativo n° 533/SRNR/2012, ANA CRISTINA SANTOS SILVA, 
DANIELA FONSECA DE MORAIS e AMAURY CESAR SOUZA E SILVA, para, sob a presidencia da 
primeira, dar continuidade ao certame conforme convocacao da CF CIRC N° 3698/ADNR-4/2012. Iniciados 
os trabalhos a Presidente constatou a ausencia dos representantes das licitantes. Ressalta-se que permaneceu 
sob a guarda da Comissao o Involucro II do Consorcio GEOTTEC — HV, inabilitado no certame, visto que 
seu representante nao se encontrava presente. Ato continuo, a Presidente comunicou o recebimento via fax 
nesta data, as 11:53h, de Decisao Liminar do Juiz da Secao Judiciaria do Distrito Federal, 4' Vara Federal, 
em anexo. Considerando a Decisdo do Juiz Federal Substituto Tales Krauss Queiroz pela permanencia da 
empresa IQS ENGENHARIA LTDA no certame, a Comissao de Licitagao habilitou a empresa requerente 
para fins de abertura de seu Involucro II (Proposta de Precos). Em seguida, foi realizada a abertura dos 
INVOLUCROS II, contendo as Propostas de Precos das empresas Habilitadas, verificando-se os seguintes 

• • _ _ 
Licitantes Prep Global 

IQS ENGENHARIA LTDA R$ 961.409,69 

CONSORCIO ARS CONSULT — MAIA MELO R$ 964.902,62 
As Propostas apresentadas foram submetidas a rubrica dos membros da Comissao de Licitapao, cientes de 
que o processo sera encaminhado para Parecer Tecnico e o resultado do julgamento desta face da licitacao, 
divulgado na forma prevista no Edital. Por nao haver mail nada a tratar, lavrou-se a presente Ata que, depois 
de lida e aprovada, segue assinada pelos membros da Comissao de Licitacao e representantes presentee das 
empresas participantes. 
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RODER JUDICIARIO 
SECA° JUDICIARIA DO DISTRITO FEDERAL 

AI Vara Federal 

PROCESSO N9: 36228-71-2012.4.01.3400 - CLASSE 1.300 (Aga° Ordinate) 
AUTORA: lOS ENGENHARIA LTDA 
RE: INFRAERO 

Trata-se de  acao ordinaria em quo empresa licitante impugn 
_ 

decisao da INFRAERO que a MaStitou na Concorrencia n2 002/ADNR/SBRI3/2012, para 
contratacao dos servigos teonicos especializados para elaboragao de projetos de 

engenharia nas etapas de estudopreliminar, projetos basicos e projetos executivos para 

avaliacho e restauragao da area de movimentagao de aeronaves no Aeroporto 
Internacional Placid° de Castro, arnica° Blair() Acre. 

, 	. 

que sUa desclaaSifkacao se deu por questa° formal que, em 

Ultima analise, nao infirma o tato de qua indicou profisstonals corn habilitacao tecnica 
suficiente e adequada para o objeto licitado. 

Fundaments juridicarnente sua pretensao nos principios da 
isonomia, concorrencia, selegeo da proposta mais vantajosa, dentre outros. 

Requereu rapida apreciacao da medida liminar argumentando que 
esta marcada para as 14h00min a abertura dos envelopes das propostas de pregOS. 

E o breve relatorio. Oecido. 

Em juizo provisorio e preliminar, avalio quo a autora possui razao, 
por entender que sua inabilitacao, em Ultima medida, realmente ocorreu por questao 

formal manor, que poderia ter sido solucionada pela Comissao de Licitagao corn uma 
simples intimagao para esclarecimento. 
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Palo que se verifica do quadro de fl. 104, a autora, diferentemente 

do que decidiu a Comissao, apresentou o nome e a fungao dos engenheiros 

responsaveis, indicando as areas que cada urn poderia atuar no contrato. A autora indicou 

3 engenheiros projetistas, dando a entender que qualquer urn dales poderia ser o 

responsavel pelas disciplinas pavimentacao, sinalizagao e drenagem. Haveria otensa 

substantial ao edital se tivesse indicado 2 ou 1 engenheiro projetista para qualquer uma 

dessas disciplinas, pois assim, fatalmente, haveria ofensa a norma que probe urn mesmo 

profissional de responder por mais de uma disciplina. Contudo, conforms afirma a initial, 

tal coma apresentada a documentacao, a autora pode ter 'pecado por excesso', nao por 
falta de indicagao. 

Por outro lado, é consistente a argumentacho da autora de que se o 

proprlo edital admite a substituicao do profissional no decorrer do contrato, a 

desclassificagao é desproporcional, ainda,mais se considerado o fato acima, qual seja, do 

que a empresa, na verdade, nap descumodu a finalidade do edital, que e a de indicar 
profissionais habilitados. 

De todo o modo, a autora esta igualmente corn razao quando afirina 

que a usituacao da requerente poderia ter sido solucionada, pois houve supostamente 

apenas urn mero erro sanavel, urha  ornIS.Sao de inforrnacao de tipo histonco, que se 

oportunizada a correcao nao alteraria a substancia da oferta da recorrente e nem 

prejudicaria os denials licitantes", 

Nao meroCe chancela a alegacao da INFRAERO de que estaria 

vinculada ao principio da legalidade e da vinCulagao ao edital e de que nao poderia 

realizar interpretagoes extensivas das regras da disputa. Em Ultima analise, a exatamente 

esse tipo de concepgao que gera as pugnas comp a tratada nestes autos. 

As normas que regem os editais e os contratos nao sac formulas 

matematicas em que se observa a Itigica linear 'se A e, a B'. A subsuncao do fato a norma 

juridica nao é automatica a panto de retirar do interprete (Comissao da Licitacao, gestor 

do contrato) consideracries de fundo valorativo (born senso, equilibria, proporgao, 
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verificagdo de efetivo prejuizo, finalidade, analise sistemica). No campo do Direito (na 

realidade, das Ciencias Humanas, sobretudo as aplicadas), a lOgica que prevalece 6 a da 

razoabilidade. As normas juridicas, das quaffs aquelas do edital e do contrato sao 

exempla, rtho devem ser interpretadas segundo a logica pura das ancias exatas, mas de 

acordo corn a logica do razoavel. Nesse sentido, transcrevo a posicao de Florivaldo Dutra 

de Ara CO: 

"A aplic,stio ao Direito da logica do razoavel loi bastante desenvolvida polar, 
obras de Luis Recasons Siches, a partir de meados do atual soculo. Partindo da 
constatacao de que a logica formal, ou seja, a logica do rational, nao esgota a 
totalidade do logos, da razdo, e que ela nito Se constitta em instrumento apto 
solutio dos problemas humans pratkos, coma os politicos e os juridicos, 
propbe Siches o estudo e a cornpreensao do Direito pot mein da logica do 
razoavel. (1973, p 277=297). A razoabilidade tern canto carecfenifIcas 
fir • &no conknosiclio mere rapplonalidado as Qua a conflaurem 
coma a itraice Imeteonade de valorecdes, de enteric, exiolOrdeos. cue 
constlfuem a base gook oars a fonnulsofo de Drennan Data se *stank-carom flnelidedee. condlcionades Delos possIbilidades 
paawatAssokkide concrete drz mundo ern auo se  opera (SICHES, 
1973, p. 2417-204'A Inks do razoavel. ou Males do human, conforme 
RAIEwilo *Siena, reae Canto a °bra do leallkider Quante a do luiz ou do 
functenifrialdmlniStratIvo "(ARAUJO, Flo:Iva/do Dutra. A motivate-0 e control; do ato; administrativo. 2• ed. Belo Horizonte: Del Rey, 2005, p 100- 101).(destaquel) 

Por essa razEto a principio da legalidade previsto no art. 37, caput, 
da CF/88, tern sido atualmente oompreendido tomo principio da juridicidade, a indicar que 

a conduta do Poder POblico deve se pautar Pala conforrnidade da lei e do Direito (art. 2Q 

da Lei no 9.784/99), sempre a partir to interpretagao que se revele adequada ao texto 
constitutional' . 

Em um context° de licitacao que visa, sobretudo, atender os 

principios da ampla concorritincia e da melhor proposta, inabilitar uma empresa, nos 

termos acima, implica prestigiar quest formal de natureza menor, invertendo toda a 

ordem de idOias destacada, em ofensa a finalidade pUblica, 
ate porque, como se viu, a 

Nesse sentido, confirm MOREIRA, Joao Batista Games. 
Direito Administrative. Da rigidez autoritaria a 

fieribllidade democrat/ca. 
Belo Horizonte: Forum, 2005, p. 404 

e sequintes. 
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INFRAERO poderia ter dado solugho diversa, ma's razoavel, intimando a empresa para 

que esclarecesse o ponto de divergencia. 

Por fim, o periculum in mora decorre do fato da abertura das 
propostas de precos estar marcada para as 14h0Omin do dia de hoje. 

Diante do exposto deflro o pedido de tutela antecipada para 

assegurar a permanencia da requerente na licitageo, permitindo-se que sua proposta seja 
aberta. 

19). 
	 Intime-se a INFRAERO, corn urgencia, inclusive via fac-simile 

Cite-se., 

Publique-se. 

Brasilia, 20 de Julho de 2012. 

TALES Kt#AUSSbUEYRO2 

Julz Federal StdoditUto da 41  Vara/DF. 
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